

## Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

## Nota del día

El Rey Carlos de Hungría parece un Rey de novela. Dos veces ha intentado apoderarse del trono que tuvieron sus mayores por la Gracia de Dios, y que él no tiene porque así le conviene a su gracia internacional del equilibrio europeo.

La primera aventura tuvo un simpático fracaso; caballerosamente acudió al llamamiento de sus leales, caballerosamente le plantaron en la calle sus adversarios, quienes con toda cortesía le acompañaron hasta la frontera.

Ahora vuelve y en otro lugar de este número encontrarán los lectores el relato de su segunda aventura.

¿Qué pasará?  
No es fácil predecirlo aunque la prensa toda da noticia de su avance victorioso hacia la capital de Hungría; pero sea ello lo que fuere (y nosotros deseamos no más que lo que sea beneficioso para la paz), no resulta simpático este rey sin corona que siempre está al lado de los suyos dispuesto en todo momento a la difícil abnegación del fracaso?

Las aventuras del Rey Carlos tienen un sabor de cosas de otro tiempo, un aspecto gracioso de conmovedor romanticismo, un bello colorido de conquista ideal; por eso, y por el contraste que forman con la acción positivista que integra lo actual, es por lo que sobresalen del espíritu del siglo y por lo que, en sus partidarios lo mismo que en adversarios, se nota esa gallardía y esa nobleza de final de torneo en los que el vencedor tendía la mano al vencido, se la estrechaba y... ¡hasta otra!

## RETAZOS DE HISTORIA

### Teruel en el siglo XV

#### Mientras torna San Vicente

Partió San Vicente para Caspe dejando a los teruelenses reflexionar sobre su ejemplo y predicaciones, más no corrían tiempos de serena meditación. Por el lado de Caspe amenazaba tormentas; las gentes levantadas de la región se hicieron fuertes en el Castillo de Villel y tropas castellanas ocuparon la *Foz de la Vieja*, dispuestas a lanzarse sobre Caspe no obstante la prohibición de acercarse a menos de cuatro leguas.

Por otra parte las aldeas andaban inquietas y Teruel, a la vista de probables disturbios mandó precipitadamente llamar a su capitán D. Juan Fernández de Heredia señor de Mora quien armó una compañía de 40 ballesteros que partió inmediatamente hacia las tierras ocupadas por los castellanos de los que había noticias poco halagadoras.

En efecto se sabía que el sitio donde asentaron sus reales estaba convertido en un campo de Agramante, causaban toda clase de molestias y una soldadesca indisciplinada

da y muy acostumbrada a campar por sus respetos en la por entonces ya anárquica Castilla había tomado la camarca por país conquistado.

Los ballesteros de Teruel eran muy de temer. Valerosos por templeamento y aguerridos en sus luchas con las aldeas, tenían por otra parte una insuperable maestría en el conocimiento de su arma.

Eran gente de labor, que, al abandonar la manquera al desuncir la yunta, salían a un campo preparado (parece ser que hacia San Julián donde ahora están las olleras) y allí se ejercitaban en el manejo de su arma.

Todos los años, lo menos tres veces había un concurso jugándose una joya (de bastante precio por cierto) que se entregaba como premio al mejor tirador.

El ataque parece inevitable; pero el día 28 de Junio (1412) el Compromiso elige por Rey a D. Fernando y todo quedó conjurado; los castellanos se retiran, los ballesteros regresan y reciben su soldada (dos sueldos y seis dineros cada uno por día) y cuando el 28 de Junio, a reventar caballos llegó Martín Millares escudero de D. Berenguer de Bordaxi (uno de los compromisarios. ¿Ese era también de Teruel?) con la noticia del resultado de la elección el pueblo se desborda en entusiasmo regalan diez florines al mensajero (buena propina!) y ya están los jugadores en la calle, Gonçaulo y Anthon Domínguez, Martín y Nicolás de Salaurde y Loys Sánchez, salen con los instrumentos y alegran al pueblo que se bebe sus veinte cántaros de vino olvidando por un instante las austeras predicaciones de Fray Vicente. Y hasta hubo sus novillos en maroma (tres florines de oro cobró su dueño por el *menoscabo* y su luminaria.

Cuando el 4 de Agosto Guillén Galzeran nuncio *siquier portador de las letras del insigne parlamento general daragón* viene con la noticia oficial ya había pasado la *juerga* el hervor se había amortiguado y el concejo por un buen cumplir le da dos florines y... ¡despachado!

Entonces vuelve la ciudad a acordarse de San Vicente que continuaba su apostolado por la comarca.

Casi al final de Agosto el Santo emprende su regreso hacia la ciudad y noticiosa ésta, encarga a Juscef Martínez (un judío) vecino del lugar de Maynar, aldea de Daroca, que salga al puerto de Cansadón y obsequie con vino de Cariñena a la gente que le acompañaba. Teresa, panadera, mujer de Lope, tendero, sale para el mismo punto, para llevar *pan cocho* y allí consumen los discípulos de Fray Vicente diecinueve cántaros de vino de Cariñena (uno menos que todo Teruel en plenas alegrías) que valieron a dos sueldos y cinco dineros cántaro, y ventium sueldos jaqueses de pan.

Esto da idea del numeroso séquito del Santo pudiéndonos basar para el cálculo de cantidades no solo por la de vino que se bebieron (y hay que suponer que fuera gente sobria) por la unidad «jornal de bracer» que ascendía a dos sueldos y medio.

A Fray Vicente se le llevan unas truchas que costaron doce sueldos. Y nuevamente se pone en camino de la ciudad a la que llega a mediados de Septiembre como tendremos ocasión de historiar.

ANTONIO C. FLORIANO

## «LA PROVINCIA» EN MADRID

### Impresiones de un debate

Esta mañana nuestras tropas victoriosas han reconquistado la posición de Monte-Arruit, en donde seguramente habrán encontrado no otro cementerio, sino otro lugar de martirio donde nuestros compatriotas nuestros hermanos han sufrido antes de morir los tormentos más horribles que puedan imaginarse, concebidos por salvajes refinados en la tortura y opuestos a toda civilización y respeto entre semejantes.

Otra vez nuestras tropas palidecerán y crisarán sus manos, clamando venganza para tanto horror y desde aquí se les contestará diciendo que la culpa la tiene el capitán X que defraudó y el teniente Z que se apropió de trescientas pesetas que no le pertenecían.

Al mismo tiempo, la *Hoja Oficial* a la que donosamente se llama «La hoja de parra», publica un parte oficial en el que se confirman nuestros temores. Los de Gomara (cabillas fronterizas a Tetuán), han atacado nuestras posiciones con artillería, y aunque rechazadas las agresiones victoriosamente, no dejan de tener los hechos una importancia grandísima, y como sintomáticos una gravedad extraordinaria.

El hecho de que los gomaras, tengan en su poder cañones de los que nos cogieron en nuestro desastre de Annual, demuestra claramente que hemos de tener combates en todos nuestros frentes del norte de África y que con la presencia de este material de guerra han de conseguir bien pronto la insurrección de todas las cabillas fronterizas.

En estas circunstancias, está en el uso de la palabra un ex-ministro de la Guerra—el vizconde de Eza—que por justificarse y manifestando de antemano que no ha de volver a ocupar cargo oficial alguno, no tiene inconveniente, en lanzar acusaciones contra el generalísimo de las fuerzas que han de combatir; acusaciones que tienen una gravedad grandísima al ser hechas por persona que ha ocupado cargos tan elevados.

No tenemos dudas, sino seguridad de que si el difunto jefe, D. Eduardo Dato, hubiese tenido sólo una pequeña desconfianza de que alguna vez el vizconde de Eza, para justificarse hubiese empleado estas armas, tenemos la seguridad, repetimos, de que dicho señor no sería hoy un ex-ministro, y sus escritos de la *Gaceta* estarían inéditos.

La insospechada conducta del vizconde de Eza, no ha de tardar en producir sus frutos, y por de pronto ha de tenerse como consecuencia la fácil discusión de todas las disposiciones del general Berenguer.

Tenemos confianza ilimitada en el caudillo que dirige nuestras fuerzas de África; le conocemos, le tratamos y por eso tenemos la seguridad de que a pesar de lo hecho por el vizconde de Eza, el general Berenguer seguirá cumpliendo con su deber.

JOSÉ MATRES.

Madrid 24 Octubre 1921.

Si se mira el porvenir, hay mil hechos que anuncian que Africa será el campo de nuestra expansión futura. ¿Qué sabe de Africa nuestra juventud «estudiosa»? Menos que de América; ni los primeros rudimentos geográficos.

ANGEL GANIVET.

## Revista de la Prensa

Sin bajas

La *Epoca* dice que el Sr. Maura, a instancias de unos reporteros, contestó que el Gobierno tenía noticias de la ocupación de Monte-Arruit, pero esperaba que no habría habido bajas porque los moros, según noticias de la noche anterior, no estaban dispuestos a ofrecer resistencia y se trata además de un terreno abierto.

El héroe de Sebt

El vecino de San Martín de Montalbán, D. Gregorio Martín, padre del voluntario del regimiento del Rey, Justiniano Martín, héroe de la posición de Sebt, estuvo ayer en la Presidencia con objeto de visitar al diputado por Toledo y subsecretario Sr. Lequerica. El valiente soldado, ya dado de alta en el hospital de Melilla, llega uno de estos días a Madrid en donde sus compañeros de regimiento residentes en la Corte, piensan hacerle objeto de cariñosos agasajos.

El general Luque

También dice el colega que, consultado el general Luque por los periodistas, dijo que era de suponer que no habría habido ninguna baja en la toma de Arrit. Negó después el general que él mantuviera el pasado viernes en la Alta Cámara extensa conferencia con los generales Marina y Tovar, a los que encontró en los pasillos, habiéndose saludado pero sin que la entrevista tuviera otra trascendencia.

Contra la clausura de las Cortes

*Heraldo de Madrid* empieza su editorial con los siguientes títulos: *La próxima clausura de las Cortes.* «El cierre de las Cortes ahora equivaldrá a un golpe de Estado.» «Sólo en torno de unas Cortes libres pueden concentrarse las energías nacionales para redimir a España.» y dice que está en el ambiente la amenaza de cerrar las Cortes; amenaza contra las Cortes mismas en pena de hablar con sinceridad y vehemencia vibrantes por el dolor ante la mayor tragedia sufrida en este siglo por la patria española. En éste y en el anterior, apesar de sus dos guerras civiles y las campañas anteriores contra los mismos moros. ¿Cuándo ha registrado nuestra historia actos de tan tremendo salvajismo? Las ferocidades del Rif no tienen precedentes.

El colega dice que, según verídicos informes el Sr. La Cierva quiere la clausura; pero los Sres. Maura y Cambó no son partidarios de ella, ni tampoco los dos ministros liberales, ignorándose la opinión de los conservadores; pero su más alta figura, dice, el Sr. Sánchez Guerra, es fervoroso partidario de siempre y presidente del Congreso; por lo que el colega supone que sólo el Sr. Cierva es partidario del cerrojazo; y cree que aun teniendo a su lado el señor ministro de la Guerra al Sr. Lerro, la clausura de las Cortes en el actual estado de los sentimientos públicos «sería un acto violento realizado en nombre de una minoría contra la representación nacional.»

Fiscalización parlamentaria

El *Imparcial* es partidario de que «las Cortes depuren todas las responsabilidades por lo ocurrido en la zona de Melilla.» El propio Ejército, dice, se encuentra en ello interesado; el propio Ejército desea la fiscalización; y aun la exige, porque la discrepancia equivaldría a divorciarse de la nación que lo engendró, y por la cual lucha en Africa con heroísmo.

Llama ciega obstinación al empeño en contrario del señor ministro de la Guerra y con este motivo se ex-

tiende en consideraciones y argumentos en pro de la necesidad de una completa depuración de responsabilidades por medio del Parlamento.

No hay más vida barata

A B C publica un artículo de Dionisio Pérez anunciando lo que ya tenemos sabido las nueve décimas partes de españoles. Hay que renunciar a los tiempos en que se vivía en España económicamente. Empieza así: «Lasciate ogni... Perded toda esperanza los humildes, los miséros, los desvalidos, los mal preparados para la contienda social; en España no volverán los tiempos de vida barata» porque nuestro ministro de Hacienda sostiene que están en el mejor de los mundos los países en que está más elevado el precio de las cosas y por consiguiente cuanto más cara resulte aquí la vida, mejor estaremos. Así lo ha sostenido el Sr. Cambó ante la Junta de Aranceles y Valoraciones y así será probablemente para los poderosos por aquello de que el capital es como el agua de los rios que acude donde hay más.

«Este ministro de Hacienda, dice Dionisio Pérez, tiene ahora en sus manos varios arbitrios con los que el Estado puede influir enormemente en el encarecimiento de la vida española: el Arancel de Aduanas que ya se pregona ampliamente proteccionista; los presupuestos del Estado, con la creación de nuevos tributos y duplicación o triplicación de los antiguos y la ordenación del crédito bancario y de la emisión de los billetes con su repercusión forzosa en la valoración de nuestra moneda; a lo que hay que agregar la regularización de los transportes con el inevitable aumento de las tarifas ferroviarias que depende del Ministerio de Fomento.»

Con estos antecedentes, nada tiene de particular que el autor de referencia entienda que España será un país cuya vida tiene que ser ejemplarmente cara, cada vez más, y más que ningún otro país del mundo, llegando hasta el borde de su ruina.

El Sr. Pérez hace atinadísimas observaciones que sentimos no poder seguir comentando, aunque entendemos no ser necesario, pues con lo antedicho hay más que bastante para convencernos del mal estado de nuestra Hacienda y de la probabilidad de que empeore con perjuicio especialmente de las clases modestas.

## Del otro mundo

Buenos Aires 20 de Septiembre de 1921.

Sr. D. Miguel Vallés.

Director de LA PROVINCIA.—Teruel.

Muy respetable amigo:

A mis manos ha llegado un número de su importante publicación *terulense* y como dirigida por Vd. significa para todos los que allí hemos nacido un alto exponente de cultura y espejo de sanas doctrinas, es nuestro deber cooperar en la medida de nuestras fuerzas a que prospere, aliviándole en su tarea y llevando cada uno el esfuerzo de que sea capaz.

Empiezo remitiéndole unas pequeñas correspondencias que poco valen, por ser mías, pero que significan amor a lo mío y ansia de volver; aunque mis tareas poco me permiten disponer de tiempo, el que me quede, cuente con que gustoso lo dedicaré a contar a mis paisanos cosas de estas tierras que años hace habito.

Tengo mucho gusto en aprovechar esta agradable oportunidad

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.  
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

CARNE-MEMBRILLO

CLASE-EXTRA

Fabricada exclusivamente con azúcar refinado y selectos membrillos de Aragón.

A 2'20 PESETAS KILO

En envases de lata de 5 kilogramos, a 10'50 ptas. caja

En > de > de 2 1/2 > a 5'25 > >

para reiterar a Vd. los testimonios de consideración y respeto de su affmo. amigo y paisano,  
Jerónimo Gómez Izquierdo.

Especial para LA PROVINCIA

Quiero decir, desde América que para vosotros es «el otro mundo» por eso los que leáis en estas correspondencias, es del otro mundo, pues no de otro lugar llega hasta las columnas de LA PROVINCIA y lo leeréis en la patria pequeña; pequeña como la veis los que en ella vivís; grande y hermosa para los que desde lejos suspiramos por esos árboles, por esas peñas, por ese divino sol que alegraba nuestros diarios paseos por San Francisco antaño cuando el vendabal de la vida, todavía no nos hubo arrancado de la cuna de nuestros padres, para llevarnos ambulando confundidos entre la inmensa multitud de gentes de todos los pueblos, de todas las religiones, razas y colores, que tropezamos en las enormes colmenas de las grandes ciudades americanas.

Desde aquí, Teruel lo vemos en nuestro pensamiento como la concepción de un gran ideal, la patria y el hogar lejanos, hacia donde se vuelven los ojos en todas nuestras conmoviciones morales; vemos aquella tierra, con el amor más sublime el que hace vibrar al corazón con impulsos que llevan al heroísmo y a la gloria, el amor a la madre que nos dió la vida, a la tierra sobre la que nuestros pies se apoyaron en los primeros inseguros pasos de avance hacia la lucha; allí, los pulmones recibieron el primer hálito y los labios pronunciaron la tan ansiada primera frase que llenó de contento a los que con impaciencia esperan el regreso del que fué a lejanas tierras; y en nuestro cerebro vemos lugares, hechos y personas que fueron nuestra alegría o nuestro dolor y que hoy alimentan el afán constante de volver; vemos también, el hogar triste donde nuestros legítimos amores están y donde aguardan los viejos y los jóvenes, elevando oraciones que hasta aquí llegan en fuerza de llevar las ansias de los que ruegan; y aquellas oraciones y esos ruegos, los sentimos en nuestro espíritu, en nuestras obras, en nuestro trabajo y nos empujan con ímpetu irresistible en la dura tarea; hasta aquí llega solo una inmensa oración que para todos los que luchamos es, llegada de todas las madres, de todas las esposas, de todos los hermanos unidos por Dios en la inmensidad de aquella bóveda del espléndido cielo español, que nos la manda convertida en deseos, en alegrías, en afanes y la desparrama en estas inmensísimas pampas y populosas ciudades, convertida en óptimos frutos de trabajo, riqueza y redención; ved si para nosotros es grande Teruel y grande es para sus hijos hasta el último lugarejo de nuestra hispana tierra; por eso, cuando aquí en alguna fiesta, los batucos danzan nuestra hermosa jota y el son de las guitarras y bandurrias acompaña a la estrofa viril y alegre, el corazón ace-

lera sus látidos, en el cerebro aparece nítida la imagen del viejo pueblo; los ojos se humedecen al afiorar las lejanías de la tierra amada; los que ha muchos años llegaron, viejos ya, piensan en el reposo del solar nativo; los jóvenes se aprestan a luchar con gigantesco empuje, para tornar orgullosos, triunfantes y ricos, haciéndose admirar como «americanos», envejecidos de experiencia a contar el resto de sus días historias de allende el mar... «¡Cosas del otro mundo!»...

JERÓNIMO GÓMEZ IZQUIERDO.

## RESTAURACION MONARQUICA EN HUNGRIA

Llegada del Rey Carlos

El Rey Carlos de Habsburgo ha llegado en aeroplano a Oedenburgo. Parece ser que marchó el jueves con dirección desconocida, con el fin de pasar en la intimidad de la familia el décimo aniversario de su matrimonio.

El Rey ha hecho su excursión aérea acompañada de la Reina Zita. Cuando llegó el Emperador, las tropas que allí le esperaban le proclamaron Rey de Hungría.

En seguida, parte de las tropas adictas salieron para Budapest, con el fin de preparar la entrada del Rey en la capital.

El Rey Carlos ha llegado a Gide Raab, en compañía del ministro provisional que ha constituido y del que forman parte Rakewsky, el conde Andrassy y el conde Aponyi.

Entre las estaciones de Raab y Budapest fueron arrancados los rieles de la vía férrea con objeto de obligar a detenerse el tren especial que se dirigía a Budapest llevando al Rey Carlos.

Se asegura que el Gobierno de Budapest ha sido obligado a dimitir por las tropas.

También se dice que este Gobierno, de acuerdo con lo preceptuado en el artículo 1.º de la ley votada en 1920, en presencia de este acontecimiento, cree que el Rey Carlos no puede ya ejercer su soberanía en Hungría y deberá abandonar una vez más el territorio húngaro, para lo cual se ha adoptado las medidas necesarias.

Una nota del Gobierno suizo

Una nota oficiosa facilitada por el Consejo Federal dice que el Rey Carlos se dirigió por carta, al Consejo Federal participándole que sus leales de Hungría le habían llamado con urgencia a él y a su esposa por motivos graves.

El Monarca y la Reina salieron de Dudendorff el día 20, a las doce del día, en aeroplano, acompañado de tres personas.

El Comité Federal pone de manifiesto con esta ocasión que el Rey Carlos se comprometió el día 18 de Mayo de 1921, confirmando el día 5 de Octubre de 1921, a abstenerse de cualquier actuación política y a dar aviso al departamento político suizo, por lo menos, con tres días de anticipación, de cualquier propósito suyo de ausentarse de su residencia.

El Consejo hace, pues, constar que el Rey Carlos ha abusado del derecho de asilo.

Impresión en Checoslovaquia

La llegada a Oedenburgo del Rey Carlos ha causado en Praga una inmensa emoción.

El doctor Benes opina que deben tomarse medidas inmediatas juntamente con el Gobierno de Bupa-pest.

El primer ministro checoslovaco ha regresado precipitadamente a Praga.

Telegrafían de Viena a la «Chicago Tribune» que las tropas que siguen al Rey Carlos de Habsburgo continúan victoriosamente su avance hacia la capital.

## Sección oficial

Ayuntamiento

El lunes último, a las siete de la tarde, bajo la presidencia del alcalde Sr. Monterde, celebró sesión este Ayuntamiento.

Asistieron los Sres. Vargas, Gómez, Marqués, Laguía, Torregrosa, Navarrete y Travera, y acordaron:

Autorizar a D. Bartolomé Estevan y a D. Zoilo Sáez, para practicar obras en las casas de ambos de las calles de San Pedro y Yagüe de Sals, respectivamente.

Se aprobó la reforma del Reglamento de la Banda municipal, creando en la misma el cargo de subdirector.

En ruegos y preguntas, el Sr. Travera se lamentó de que este Ayuntamiento no haya hecho nada en beneficio de los soldados turolenses que pelean en Africa.

Al mismo tiempo pidió al Ayuntamiento, que se conceda algún donativo a los padres del soldado Pedro Sánchez Gil, muerto en Zeluán.

— Reses sacrificadas ayer en el Matadero, para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Cerros	Ovejas	Corderos	Cerdos	Terneros
Eusebio Garcia	1	1	»	»	»
Lorenza Orero	»	2	»	»	»
Martin Abril	1	1	»	1	»
Martin Estevan	»	1	»	»	»
Vda. de Juan Yuste	1	5	»	»	»
Diego Pumareta	»	2	»	1	1
Orencio Marin	»	1	»	1	»
Joaquín Pérez	1	2	4	1	»
María Sebastián	»	2	»	1	»
Francisco Ripol	1	1	»	»	»
Carmen Yuste	1	5	»	»	1
José Murria	»	2	»	1	»
Vda. de F. Gómez	»	1	»	»	»
Cecilio Asensio	2	2	»	»	»
Orencio Salvador	1	»	»	1	»
María Orero	»	4	»	»	»
Evaristo León	»	»	»	»	»
Manuel Crespo	1	2	»	»	»
Casimira Bejarano	»	»	»	»	»

Diputación

Ayer se reunió la Comisión provincial, bajo la presidencia de don Jesús Marina, acordando señalar los precios medios para el suministro del ejército en el mes anterior.

Aprobar las cuentas de lactancia, tanto corrientes como atrasadas.

Interesar de la Diputación provincial de Valencia, que se haga cargo de un demente natural de aquella provincia, que se halla recluido en el manicomio de la Casa provincial de Beneficencia de Teruel.

Contribuir con 1.250 pesetas a la suscripción iniciada por LA PROVINCIA para la adquisición del aeroplano «Teruel».

Informar al señor gobernador civil en varios expedientes.

— Se reunió ayer el Tribunal de oposiciones a la plaza de pensionado de pintura para el extranjero, procediéndose al sorteo del tema para el primer ejercicio, que resultó ser el titulado «El reparto de la Santa Limosna», cuyo asunto tendrán que desarrollar los opositores en el término de cuatro horas.

Registro civil

Nacimiento:  
Astero Martínez Utrillas, hijo de Ramón y de Joaquina.

## ESPECTÁCULOS

Como ya anunciábamos en nuestro número de ayer, se ha logrado que la notable actriz Matilde Moreno, actúe en el Teatro Marín, dando dos únicas representaciones.

Para esta noche, pone en escena, la delicada comedia francesa de Paul Gabant, traducida en español por

Enrique Thuiller, titulada «La Chocolaterita»; y en la función de mañana, estreno de la comedia en tres actos de A. Maristany, «Lluvia de Oro».

Queda abierto un abono para las funciones.

No dudamos en augurarle un éxito a la eminente artista, pues de sobra sabemos que el público turolense, que tiene dadas pruebas de buen gusto artístico, demostradas en muchas ocasiones, ha de saborear con deleite, la exquisita labor que Matilde Moreno, realiza en cuantas obras representa.

Bienvenida sea a este pueblo hospitalario la famosa actriz, deseándole se lleve grato recuerdo de su corta estancia entre nosotros.

## De sociedad

HAN llegado:

De Zaragoza, D. Alfredo Blasco y D. Isidoro Calvo, Oficial-Interventor y Capitán de Ingenieros respectivamente.

De la misma capital, D. Francisco Montolio.

De Cedrillas, el ganadero de aquella localidad Sr. Lozano.

De Madrid, D. Miguel A. Gonzalo de Liria.

D. Macario Crespo, Secretario del Ayuntamiento de Caudé.

De Ademuz, D. Juan Roig Ibáñez.

De Valencia, El Excmo. Sr. Marqués de Tosos y señora, D. Angel Daudén, D. José López Marín Ayudante de Obras Públicas y D. Gregorio Garzarán.

HAN salido:

Para Cella, La Srta. Ana Lombarte.

Para Monreal, D. José Gorriz.

Para Zaragoza, D. Antonio Gorriz

Para Bronchales, D. Manuel Bernad.

Para Villel, el Médico titular de aquella localidad, D. Santiago Millán.

Para Barcelona, D. Francisco Danés y Casaboch.

SE encuentra enfermo de algun cuidado, el Gerente de la Compañía de los autos de Albarracín a Ademuz D. Augusto Martín, celebraremos su pronto restablecimiento.

DESPUES de haber cumplido un mes de licencia por enfermos, han salido para Castellón y Melilla, los soldados de esta capital, José Punter Gabarda y Tomás Punter Gómez.

SE encuentra muy mejorada de su enfermedad, la encantadora señorita Pilarín Serraller.

Muy de veras celebraremos su total restablecimiento.

NOTAS de la REGION

## De nuestros corresponsales

Zaragoza.—Simón Rotellar y su esposa, fueron a cobrar unos jornales a casa de Santiago Babia el que les recibió a palos.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

— Por el Santo de S. M. la Reina no ha habido oficinas en el Gobierno civil ni centros oficiales, por lo que se carece de noticias.

— En un puesto de barcas de la feria se dió un golpe en la cabeza, resultando con una herida calificada de pronóstico reservado, Eduardo Pequeño de 19 años. Fué curado en el Hospital.

— Hoy ha visitado el Alcalde al Delegado del Instituto de Reformas Sociales, con una comisión del comité de la cooperativa de casas baratas «El Hogar Obrero» interesándole la concesión de terrenos.

Calamocha.—La fiesta de la «Bandera» que anunciamos en nuestro número del jueves último, se llevó a cabo ayer en Calamocha, habiendo resultado sumamente animada y fructifera, ya que se recaudó la respetable suma de 900 pesetas, correspondiendo por tanto 60 a cada uno de los calamochinos a que se dedicó la fiesta y a los cuales se les han girado por el postal en el día de hoy, excepto las de uno de ellos que ha desaparecido y serán entregadas a sus padres.

El patriótico acto dió principio a las diez con una misa de campaña en la Plaza de

## Circulo Mercantil-Teruel

La Junta Directiva de esta Sociedad, en cumplimiento de los diferentes acuerdos tomados en Junta General, autorizándola para todo lo concerniente a la compra y construcción de un edificio social, en sesión celebrada el 14 del corriente, acordó:

1.º Abrir una suscripción o empréstito de ciento veinticinco mil pesetas, las cuales quedarán garantizadas con la hipoteca de los edificios adquiridos y todos los bienes muebles de la Sociedad.

2.º Se pagará por semestres el seis por ciento de interés anual sin descuento alguno, pago que se efectuará en los meses de Enero y Julio, con el producto de los ingresos ordinarios y extraordinarios de la Sociedad.

3.º La deuda se amortizará por sorteo anual, destinando al efecto como mínimo de amortización, la cantidad de diez mil pesetas.

4.º La amortización se hará con el superavit del presupuesto ordinario y con el producto de los ingresos extraordinarios que la Sociedad tiene, y si, por faltar éstos, en alguna ocasión no pudiera hacerse la amortización que se señala en las épocas que se cita, se efectuará con los primeros fondos que por estos conceptos se recauden, con el fin de que necesariamente, quede extinguida la deuda en el plazo máximo correspondiente a la amortización anual que se indica.

5.º Cada socio podrá suscribirse con la cantidad que estime conveniente, desde veinticinco pesetas en adelante, puesto que la Junta, en el deseo de que todos en absoluto tomen parte en la suscripción que se abre, ha acordado, que las acciones sean, de veinticinco, cien y quinientas pesetas.

6.º Caso de que se suscriba mayor cantidad de la indicada, la Junta Directiva, en unión de los accionistas suscritos, acordarán, o bien la ampliación del empréstito o el prorrateo que a cada uno corresponda en virtud de las cantidades inscritas.

7.º La primera amortización se hará al final de Diciembre de 1922 y en la misma fecha las restantes amortizaciones hasta su terminación.

8.º Las inscripciones podrán hacerse en la Secretaría de esta Sociedad hasta el 31 del corriente.—El Secretario, JOSÉ ALCAÑIZ.—V.º B.º—El Presidente, JUAN GONZÁLEZ.

## Doctor Gimeno

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.

SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

la Constitución, a cuyo efecto se había levantado un precioso altar adornado con exquisito gust por simpáticas señoritas, oficiando el Sr. Cura Párroco, ayudado por el Coadjutor y Capellán del Convento y cantando la misa el armonioso coro de la localidad. Lo presidieron las autoridades municipal, militar y judicial del partido, con la activa comisión de la fiesta compuesta por las diligentes señoras Bernardo Martín, Benedicto y López, habiendo asistido la Guardia civil para dar la de honor al altar y la música de la Villa que entonó la Marcha Real en la elevación y una muchedumbre que pasaba de dos mil personas.

Terminada la ceremonia religiosa principió la cuestación que efectuaron las bellas y distinguidas señoritas de Marina, Pilar Angelita y Matilde Lucía, Menadas, Catalán, Pamplona, Galvez, Benito, Cuesllar, Agustín, Peyrolón, Lorente, Mora, Gómez, López, Fuertes y Sebastián, todas ellas animadas de un celo y entusiasmo digno de todo aplauso yendo acompañadas, por la música, por una preciosa rondalla y cantores que entonaron coplas alusivas al acto, por las indicadas autoridades, más la eclesiástica, y Junta y puede decirse que por todo el vecindario que con verdadero patriotismo se adhirió y cooperó al acto.

¡Bien por los pueblos que saben honrar se, honrando a sus hijos!

CORRESPONSAL

GACETILLAS

Al hacer ayer nuestra información sobre el Circulo Mercantil, involuntariamente omitimos el nombre del digno vocal de aquella directiva don Félix Estevan.

Con mucho gusto subsanamos hoy el error.

En la Escuela graduada de niños de esta capital se ha abierto la matrícula para las clases nocturnas de adultos que han de darse todos los días laborables, durante cinco meses, a partir de primero del próximo Noviembre, de seis y media a ocho y media de la noche.

Podrán matricularse, de cuatro a seis de la tarde, cuantos jóvenes lo deseen, siempre que sean mayores de doce años.

Tanto la matrícula como la enseñanza serán completamente gratuitas.

TRABAJOS DE CARPINTERÍA puertas y ventanas hechas y tarima, se venden en el almacén de maderas y serrería mecánica de VICENTE HERRERO.—TERUEL.

En la Junta directiva de la Mutualidad escolar «Piquer», celebrada en la tarde del 22 de los corrientes, después de enterarse los individuos que la componen, de la marcha de la Sociedad, de las imposiciones hechas recientemente en el Instituto Nacional de Previsión, por valor de 109'40 pesetas y de los enfermos socorridos, examinó detenidamente los resguardos que envía por primera vez el Instituto a los imponentes nacidos en el mes de Enero, viéndolo con satisfacción que el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha concedido a cada socio una bonificación igual a la imposición anual cuando ésta no pasa de tres pesetas y una bonificación de tres pesetas cuando la imposición es mayor.

Habrán, pues, niño que habiendo impuesto el pasado año cuatro pesetas, las verá convertidas a los veinticinco años en 70'79 pesetas y otros en mayor cantidad, según la edad de los imponentes.

Concurso. En cumplimiento de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda, se anuncia concurso entre propietarios de fincas por el plazo de diez días para arrendar al Estado el local necesario para la Oficina del Distrito Minero, bajo el tipo de arrendamiento de mil quinientas pesetas anuales. Será de cuenta del arrendador el traslado e instalación de enseres y archivos y el pago de estos anuncios.

Las proposiciones deberán presentarse en la Jefatura de Minas, Calle de los Amantes núm. 10 principal, de 9 a 14 hasta el día 1.º de Noviembre próximo.

Teruel 21 de Octubre de 1921.—El Ingeniero Jefe del Distrito Minero, LUIS VENDRELL.

En el sorteo verificado el día 15 en el Internado Teresiano, de la imagen de Santa Teresa, que regalaba este centro, fué agraciado el número 1.951. La persona que lo posea puede pasar por dicha casa, donde le será entregada la imagen.

Se venden tres novillos suizos, juntos o separados. Uno superior para semental. Para ver y tratar dirigirse a D. Manuel Cerrada.—Burbaguena, (Teruel.)

Ayer fueron trasladadas las oficinas del fiel contraste de pesas y medidas, al piso bajo de la casa Ayuntamiento.

Se vende una estantería de nogal para confitería y cerería, herramientas del mismo oficio: moldes para figuras de azucar y cera, adornos para tortadas, cubas y tinajas para vino de sendos tamaños. Razón en esta Administración.

Se ha inscrito en el Registro de fabricantes y vendedores de abonos el vecino de Navarrete del Río, don Manuel Andrés.

En Allueva han sido detenidos Leandro Andreu Lahoz y Petra Berenguer Conejos, por haber surtraído a Calixto Balaguer Baranda, la cantidad de 6.300 pesetas.

En Linares fué hallado el cadáver del vecino del mismo Santos Amau Saura, que según dictamen facultativo, falleció a consecuencia de un derrame cerebral, en ocasión de hallarse labrando.

Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 25—9 NOCHE

Cabanellas y las Juntas

Las Juntas han contestado a la carta que les dirigió Cabanellas culpándolas del desastre, diciendo que se trata de lanzar sobre ellas una acusación falsa como maniobra para desviar las responsabilidades de los verdaderos culpables, añadiendo, que ante lo ocurrido el subsecretario de Guerra debe exigir responsabilidad al general Cabanellas.

Berenguer a Tetuán

Anoche después del Consejo conferenció el ministro de la Guerra con el alto comisario dándole cuenta de los acuerdos del Gobierno.

Después de esta conferencia, el general Berenguer embarcó para Tetuán a donde ha llegado en la madrugada de hoy.

Recompensas

En el Congreso se ha leído un proyecto de ley ascendiendo por méritos en campaña, a teniente general a D. Dámaso Berenguer, y concediendo los empleos inmediatos al Sr. Castro Girona, a los capitanes Eleuterio Peña Rodríguez, Roberto Villa, Manuel García, Juan Yagüe, tenientes Bartolomé Pons, de infantería.

Teniente Mariano Bonso, de caballería.

Brigadier de estado mayor Gómez Jordana.

Capitanes de infantería, Eugenio Santana, Luis Rueda, y teniente Antonio Castejón.

Artillería, Enrique Jurado Barrio.

Infantería, tenientes Vicente Serrano, Enrique Malagón y Genaro Pérez.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID, 25—12 NOCHE

LAS CORTES  
SENADO

Se abre la sesión y el Sr. Sánchez Toca lee un telegrama del senador militar Sr. Izquierdo, describiendo el cuadro de horror presenciado en Monte Arruit.

El presidente del Senado dedica unas palabras para expresar el sentimiento de la Cámara ante el desastre, teniendo frases de alabanza para los que dieron sus vidas en holocausto de la Patria y recuerda las palabras de Cabanellas al tomarse Zeluán: «Si hubiera habido unos miles de soldados organizados, hubiésemos acudido en auxilio de los héroes».

Termina diciendo el Sr. Sánchez de Toca que ante la celeridad con que vamos recobrando las posiciones, estamos obligados a ponernos al lado del Gobierno.

CONGRESO

El señor Sánchez Guerra abre la sesión y los escaños y tribunas se llenan rápidamente.

El señor ORTEGA GASSET ataca duramente a Cierva por la persecución a la Prensa, precisamente cuando los periódicos venían dando pruebas de gran patriotismo.

Le contesta el ministro de la GUERRA reconociendo el patriotismo de la Prensa, pero declarando que no está dispuesto en modo alguno a tolerar excitaciones contra la disciplina.

El señor BARCIA explana se interpele sobre la legalidad de los partidos políticos dirigiendo censuras al Gobierno por la persecución al comunismo y por las declaraciones hechas sobre este extremo por el ministro de la Gobernación recogidas por la Prensa.

El ministro de la GOBERNACIÓN saluda a la Cámara, y contestando al señor Barcia; sostiene el deber de los Gobiernos de reprimir propagandas que atacan a la disciplina social.

Se reanuda el debate sobre Marruecos.

El señor BASTOS pronuncia un discurso elocuente pero sin aportar nada nuevo. La Cámara lo oye con gran indiferencia pues se ve defrau-

Fuentes vuelve a torear

Sevilla.—El diestro Antonio Fuentes que tantas veces ha hecho como que se va y vuelve, se decide otra vez a vestir el traje de luces, habiendo firmado un contrato para torear en Lima, la próxima temporada.

DE MELILLA

El cadáver de un héroe

En Monte-Arruit se ha identificado el cadáver del teniente coronel de caballería D. Fernando Primo de Rivera faltándole un brazo.

Atentado a Abd-el-Krim

Asegúrase que el jefe de la harca ha sido objeto de un atentado por un moro oculto en las proximidades de la casa donde dormía aquí. Abd-el-Krim resultó herido en un brazo.

Legionarios

Han llegado de Ceuta dos compañías del Tercio de Extranjeros reclutados en aquel banderín de enganche.

En la zona occidental

La escuadra

Han marchado a Tetuán el acorazado Alfonso XIII y los cañoneros Lauria y Bonifaz, que tomarán parte en las operaciones de aquella zona.

Combates en Tetuán

El Sr. Maura ha confirmado que en Gomara se ha combatido vivamente, interviniendo el regimiento de Saboya, en una jornada tan dura como gloriosa.

dada en las emociones que se esperaban.

El señor Presidente levanta la sesión quedando el señor Bastos en el uso de la palabra para mañana.

Comentarios al debate

En los pasillos del Congreso se comentaba que el Sr. Cierva no hubiese contestado al discurso del Vizconde de Eza.

El Conde de Romanones, ante un grupo de amigos, se expresaba en estos términos:

«Es muy extraño que después de un discurso extensísimo de un ex ministro de la Guerra, en el que ha dicho tantas cosas interesantes y ha tirado tantas puñaladas, Cierva, que contesta a todos, sea quien sea, dejara sin una respuesta inmediata al Vizconde. Eso debe tener su *intrínquis*».

Terminada la sesión, los señores Maura y Cierva celebraron una conferencia en el despacho de ministros de la Cámara. Al salir Cierva dijo a los periodistas que el discurso del Sr. Bastos había sido admirable, extrañándole que la Cámara no hubiera aplaudido aquella narración elocuente y llena de emoción.

Después, el ministro de la Guerra hizo a los periodistas su acostumbrada pregunta:

—¿Qué dicen por ahí?

—Se comenta—dijeron los periodistas—que no haya usted contestado a Eza. Romanones ha dicho que eso debe tener su *intrínquis*.

—El sí que tiene *intrínquis*—respondió Cierva.

Y se despidió de los periodistas con gesto contrariado.

La tarde parlamentaria

La Comisión de Marina del Congreso aprobó la ponencia sobre la prórroga de los plazos de la ley de escuadra, de conformidad con el proyecto presentado.

Se ha reunido la Comisión permanente del Congreso que entiende en el proyecto de transportes, acudiendo los Sres. Maura y Maestre, quienes entregaron el nuevo proyecto ferroviario, recomendando a dicha Comisión lo estudie con detenimiento por si lo considera en condiciones de poder sustituir al que presentó el Sr. Cierva.

La Comisión estudiará las modifi-

caciones, que se repartirán impresas, y dentro de pocos días volverá a reunirse para dictaminar.

La sesión de mañana

El presidente del Congreso dijo a los periodistas que en la sesión de mañana seguirá el debate sobre Marruecos, continuando el Sr. Bastos su discurso.

Después hablará muy brevemente el Sr. Torres Beleña, y quizás algún otro, y rectificará don Ramón Solano.

En la primera parte de la sesión leerá el ministro de Hacienda el proyecto de ley de ordenación bancaria, cuya lectura estaba anunciada para hoy. El Sr. Cambó explicará el alcance y significación de su proyecto en un discurso que pronunciará a continuación de leer aquél.

Indalecio Prieto es probable que intervenga el jueves para tratar del problema de Marruecos en su aspecto político.

Parque zoológico

Con asistencia del alcalde, autoridades, periodistas y numeroso público, se ha celebrado hoy la reapertura de la casa de fieras del Retiro, reformada y aumentada con nuevos ejemplares que la hacen en extremo interesante.

Las Juntas de defensa

El senador Sr. Galarza intervendrá en el debate sobre Marruecos. Esta intervención será muy interesante y con este motivo se recuerda la carta que dicho señor, coronel de artillería, escribió a las Juntas en el año 1917 separándose de ellas, carta que publicó la Prensa en aquél entonces, y en la que decía: «Sobrevenirán sucesos graves, cada cual pesará sus responsabilidades; ustedes defendiendo a las Juntas, yo atacándolas».

El ex director general del Instituto Geográfico, decía estos días que no habían pasado cinco años y los hechos habían venido a confirmar lo que él desde Junio del 17 tenía previsto.

Más de Melilla

Numerosas familias que tenían deudos en Monte-Arruit, trasladaron en automóvil a dicha posición para tratar de identificarlos. Entre los que se han identificado figuran el capellán del regimiento de Alcántara José María Campoy.

El capitán del batallón de Ceriñola D. Fernando Sánchez, encontró el cadáver de su hermano Enrique, que era capitán de Estado Mayor.

En la nueva posición de Monte-Arruit ha reinado tranquilidad viéndose tan solo en las lejanías grupos de rebeldes que dispersó la artillería. Los aeroplanos volaron sobre Ras-Media, observando que el enemigo construía trincheras; nuestros aviones arrojaron gran cantidad de bombas que sembraron el pánico entre los kabileños.

El alto comisario ha telegrafiado al capitán general de Madrid, en los siguientes términos:

«Al ocuparse Monte-Arruit se han identificado los restos gloriosos de tu hermano Fernando, he dispuesto queden en la posición en espera de las instrucciones que quieras comunicarme. Te abraza.—Berenguer.»

Posteriormente se ha recibido otro telegrama de Cavalcanti dándonos nuevos detalles de los restos del glorioso teniente coronel que fueron trasladados a Melilla donde han recibido sepultura, rindiéndoseles los honores correspondientes a su rango y asistiendo al entierro toda la guarnición franca de servicio y numeroso público.

El entierro de Mejorada

En el expreso de San Sebastián llegó a Madrid el cadáver del duque de las Torres, acompañado del hijo del finado D. Gonzalo, del conde de Romanones y de los hijos de éste D. Agustín y el marqués de Villabragima y de otros amigos y deudos de la casa Figueroa.

Desde la estación del Norte fué trasladado en furgón a la del Mediodía, por la línea de circunvalación, para ser conducido a Guadalajara, donde recibirá sepultura en el panteón de la familia.

En la estación de Atocha espera-

ban al fúnebre convoy numerosas personas; recibiendo muchas coronas.

También estaban en la estación el Ayuntamiento de Madrid, en corporación, para rendir el último tributo al duque de las Torres, como alcalde que fué de esta Corte.

Entre los asistentes figuraban los ministros de Gobernación, Fomento y Marina y muchos políticos.

Dijose una misa en la capilla ardiente saliendo acto seguido el convoy para Guadalajara.

BOLETIN EXTRANJERO

Londres.—La República checoeslovaca ha decretado la movilización en vista de los sucesos ocurridos en Hungría.

Viena.—Anúnciase oficialmente haber sido aprisionados el Emperador Carlos y su esposa.

El Gobierno le impone la abdicación definitiva y el internamiento en un lugar de Hungría. Los destronados han rechazado rotundamente la propuesta del Gobierno.

Budapest.—Las últimas noticias que se reciben de aquella capital dicen que el Gobierno húngaro ha dictado órdenes para que se proceda a la detención de todo jefe de movimiento legitimista. Se han llevado a cabo varias de ellas.

Niza.—En el bosque de Gracós un incendio formidable, que alcanzó una extensión de cien hectáreas, ha destruido numerosas casas de campo. Ignóranse más detalles.

New-York.—Ocho sindicatos ferroviarios que representan a un millón de socios, se han pronunciado en contra de la huelga.

MENCHETA

NOTA POLITICA

MADRID 26. URGENTE.

El señor Sánchez de Toca en su discurso del Senado, elogió al Ejército de Africa y dijo que la carta de Cabanellas es clara expresión del sentimiento del pueblo español en estos momentos.

El señor Cambó no leyó, a pesar de tenerlo anunciado, el proyecto de ordenación bancaria; parece que se tropieza con dificultades para el nombramiento de la comisión especial que el ministro de Hacienda deseaba. Está visto que el Gobierno sale a dificultad por proyecto.

Hoy ha sido comentada una escena muy viva que se sabe hubo en el último Consejo entre los señores Maura y Cierva discutiendo el proyecto de transportes; se afirma que la reunión ministerial terminó sin poder llegar a un acuerdo.

La primera parte de la sesión del Congreso, defraudó a los que anunciaban emociones en el día de hoy.

El debate planeado por Barcia sobre la legalidad de los partidos políticos, no despertó ningún interés el propio interpeleante no estuvo a la altura del debate y el ministro de la Gobernación que le contestó en nombre del Gobierno pronunció un discurso discreto.

La lectura de los proyectos de ley ascendiendo a Berenguer, Castro Girona y Gómez Jordana por la toma de Xauen, causó buena impresión.

Reanudado el debate sobre Marruecos el vizconde de Eza dio lectura de cartas y documentos que demuestran que Berenguer era opuesto al avance sobre Alhucemas, pues creía se debía acudir sobre Beniarós para lo que pedía créditos y no hombres. El alto comisario entendía no había suficiente preparación política para avanzar sobre Alhucemas. Tratando de las juntas hizo resaltar el vizconde que nunca intervinieron ni ejercieron presiones sobre el alto mando que estimaban justo. El ex ministro de la Guerra atacó duramente a Cierva por su gestión que ha agravado la situación que no podrá salvarse ni con la válvula del parlamento.

Todos los comentarios convienen en que la cerrazón política es completa, sin que se vislumbre por donde pueda despejarse.

MATRES.

# MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

## La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquiladas y planas y demás materiales de arcilla.

**HIJOS DE B. SANZ**  
TERUEL

**Joaquín Asensio**  
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos - Fábricas de jabón y de chocolates - Taller de serrado de maderas - Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedídlas siempre a

**Nicolás Gómez**  
PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

**SALON DE LIMPIABOTAS**  
SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.  
Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.  
Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.  
Todo calzado de color se tinte de negro.

**Hijos de Isidoro Bayo**

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercería, Electricidad, Artículos para regalos.  
Únicos depositarios de lámparas Lot  
Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

ULTRAMARINOS Y COLONIALES  
**LA ESTRELLA**

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS PARA EMBUTIDOS  
= P. MONZÓN GAYUBAR =  
Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.  
C. del Salvador, 22. - VALENCIA

**Sebastián Asensio Muñoz**  
ALMACÉN DE ULTRAMARINOS  
ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA  
AGRICULTORES!  
abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.  
Ovalo, 8 - TERUEL

**Taller de Ebanistería**

Centros, armarios, butacas y toda clase de muebles.  
Especialidad en CÓMODAS y SILLAS.  
Carpintería en general.

MANUEL SORIANO  
AINSAS, NÚM. 9. - TERUEL

**Federico Andrés López**

San Andrés, 19. Teléfono 78

Esta casa remite fétros desde precios muy económicos, franco porte por ferrocarril o línea de autos. Basta avisar por telegrama o carta para facturar a los pueblos de las líneas.  
Se gestionan traslados de restos para dentro y fuera de Teruel.  
También se reciben prendas para teñir y limpiar en Valencia, con garantía, a precios muy baratos.

**COMPRA-VENTA**  
DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR

Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.  
Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus simientes.  
Superfosfatos de la Unión Española.  
Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

**JULIAN FLORES**  
SANTA EULALIA (Teruel)

**LA PROVINCIA**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel. . . . . 2 pesetas al mes  
Fuera. . . . . 2'50

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

**PASCUAL FRANCO**

— ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS —

GRANDIS EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

**FRANCISCO SORRIBAS**

— ESCULTOR DECORADOR —

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

— ZARAGOZA —

PIDAN PRECIOS DE OBRAS  
AL CONSTRUCTOR

**Félix Estevan Jiménez**

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

— TERUEL —

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. — Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.

EMILIO HERRERO.—JOAQUÍN COSTA, 25.—TERUEL

**INDUSTRIALES!**

Mejorad vuestro negocio empleando energía eléctrica.

— Fuerza disponible — Tarifas reducidas —

**Sindicato Eléctrico de Teruel**

— AMANTES, NÚM. 6 —

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

**Carlos Elipe**

Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licres de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 — TERUEL

**La Moda elegante**

GRANDES TALLER DE SASTRERIA

TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO.

**JOAQUIN MOLINER**

— GRANDES NOVEDADES —

ALCORISA (Teruel)

**Carbones de Escucha**

PROPIETARIO **D. JOSÉ AZAROLA**

Los mejores de la provincia de Teruel

Condiciones para formalizar contratos en la Administración de este periódico

TODA LA CORRESPONDENCIA AL PROPIETARIO EN MONTALBÁN

**Garage y Taller de reparaciones**

Automóviles de alquiler - Gasolina - Accesorios

**STOCK MICHELIN**  
**RODRIGUEZ Y PARDOS**

Óvalo, 8 — TERUEL — Teléfono 107

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

**JOAQUIN TOBAJAS**

PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

NUEVA CONFITERIA

**JOSE ELIPE MARTIN**

San Juan, 28. — TERUEL

En este nuevo establecimiento encontrarán sus favorecedores completo surtido en confitería, pastelería, cerería y demás artículos a ellas inherentes.

CAMARA DE COMERCIO

Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas, para sus asociados y público en general.

AGUSTIN PEREZ MAICAS

En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas de declaraciones para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

**LO MEJOR PARA LAS CANAS**

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!

SASTRERÍA

**DAVID MARTIN**

GÉNEROS NOVEDAD

AMANTES, 10, ENTRESUELO.

FABRICA DE CHOCOLATES

**FRANCISCO SEBASTIÁN**

JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

**Lámparas BEST**

Inglesas. Filamento estirado. Gran duración.

De 5 a 50 bujías. 1'70 pesetas

HIJOS DE ISIDORO BAYO  
MERCADO, 11 y 12. — TERUEL

INTERESANTE

De lo que usted sufre, incurable o crónico, explíquelo con sencillez en carta y gratis sabrá el remedio por EMILIO SAN-CHEZ GARCIA; sello para contestar desde VERA (Almería).

**DISPONIBLE**